

孙德士在沂南县第十七届人民代表大会第四次会议上所作工作报告(摘要)

一、2019年工作回顾

2019年,面对经济下行压力和我县去产能补缺口的特殊形势,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们深入实施“三大优先”战略,推进“七项重点”任务,实现地区生产总值221亿元,增长9.0%,公共预算收入15.1亿元,增长1%,城镇居民人均可支配收入37027元,增长6.2%,农村居民人均可支配收入14372元,增长10.2%,全县经济社会发展稳中有进、质效较好。

我们聚力守牢底线,攻坚克难,腾笼换鸟,“四新经济”起势上扬。实体经济运作机制和“+4+3”产业体系出台,支持实体经济21条,支持企业家干事创业14条,兑现企业奖补1370万元,减免降费14亿元,全县纳税过百万元企业达到252家,过十万万元30家,分别增加17家、4家。“四新经济”加速成长。禾木智能家居、昊泉高纯硅微粉、中信活性钙等新材料项目投产,云禽产业互联网平台上线运行,客商带动农产品电商平台、开升鞋业直播带货等新模式新业态扩展现,大轴研科技等6家企业“上云”,新认定高新技术企业13家,院士工作站2处。“双招双引”精准发力。绘制招商地图,盘活闲置低效土地1643亩,松山旅游小镇、中地乳业等35个项目开工建设,超食和食品、崂山矿泉水等25个项目建设完成,到位外资资金29.7亿元,引进国家“万人计划”“泰山学者”等高层次人才60人。“一区多园”布局展开,双创孵化器、加速器投入使用,获评全市十大好项目,鲁密电子、鲁密微电子等项目投产,新材料产业园、电商物流园、体育用品产业园、医药健康产业园等专业园区加快推进,产业集聚度显著提升。

我们聚力乡村振兴战略实施,区域化突破,全域化提升,打造齐魯样板示范。建立“1+1+5+50”乡村振兴规划体系,构建系统化推进机制,全力向乡村振兴战略来县观摩。示范片区发力突破。朱家林田园综合体落地项目21个,集聚泰山东村振兴研究院、郑州果树研究所、农创园等创新创业平台,省委党校培训基地、柿子岭治理项目等顺利入驻,朱家林田园综合体获评“全国乡村振兴示范单位”,朱家林获评“中国最美乡村”。党性教育基地片区列入“全省红色经典旅游景区规划”乡村振興齐鲁样板示范”。铜井镇获评全省“全国乡村振兴示范镇”。农村环境整治力改善,系统推进农村人居环境整治行动,饮水安全“三年攻坚行动”,改造危房274户,改厕达到10万户,完成255个村庄安全饮水工程,改建农村道路406公里,新建大中桥梁39座,完成313省道中修工程,229省道改线顺利推进。张庄稼院坝投入使用,袁家口水库、丹山拦河坝完成主体建设,创建省级美丽乡村示范村4个,浩洁庄村“1号”乡村活力焕发。巩固提升脱贫攻坚成效,新建产业扶贫项目26个,发放收益1245万元,贫困户医疗费报销比例由90%以上,资助贫困学生1452人。培育省级新农示范主体、标准化农业基地26个,新增市级农业产业化龙头企业、示范家庭农场30家,广泛开展“美在农家”“好媳妇好婆婆”“好青年”评选,群众振兴乡村、建设家园的积极性、主动性显著增强。

我们聚力城市建设,建设宜居宜业,内涵式优化,城市品位持续提升。棚户区改造加快推进,总指挥部统筹保障,片区指挥部一线推进,完成西村、西关、新庄子、酒厂片区2686户拆迁,北村、南村、后村中棚、潘家庄、马家营6个安置区分房到户,城市功能逐步完善。“四馆一中心”主体完工,城市供水建设一期工程完成,打通银杏路等堵点路3条,新建正阳路跨道路8条,新敷设雨污管网23.6千米,新增集中供暖面积60万平米。生活垃圾分类处理项目投入运营,从根本上解决了生活垃圾处理难题。扎实开展“城市管理精细化”活动,新增城市绿地22万平方米,新建交通文明岛节点7处,完成城区内处积水点改造汛排,施划停车位11000个,县城秩序面貌明显好转。开展卫片执法、“大棚房”清理,耕地保护督查等违建治理,拆除“两违”建筑3456处,302万平方米,违法建设得到有效遏制,土地利用迈向规范化。

我们聚力民生事业,落实惠民政策,办好为民实事,群众获得感更加突出。就业保障方面,新增城镇就业6810人,农村转移就业1360人。乡机关事业单位工资津补贴与市均持平,职工养老金增长7.1%,为195名退役军人接续社会保险,安置公益岗位329人。居民社会养老保险,基本医疗保险参保率达98.99%。卫生健康方面,县医院通过三级综合评审,县妇幼保健院晋升三乙,设立建国前老党员照护中心,社会福利中心,免费照护老人96名,发放困难老人补贴1200万元,入选“全省新型农村幸福院建设试点县”。教

育文化方面,开发区实验学校初中部、五小振兴校区和18个“改薄”项目投入使用,“超大班额”全部化解,高考稳居全市前列,3人获全国模范教师,建成县融媒体中心,新时代文明实践中心建设试点县。

我们聚力深化改革,提升行政效能,优化营商环境,汇聚新动能释放新活力。承担国家和省

级改革试点17项,乡村振兴体制机制等25项创新成果获上级肯定推广。稳健完成政府机构改革,“放管服”改革稳步推进,完成18项事权“事权有流转、阅办有规范”规程再造,率先推出“证据联办”“无假日服务”,被确定为“链式办理”省级试点。

各位代表,无论是稳就业保民生,还是防风险守底线,都要有经济发展支撑,惟有负重前行,闯出一条有效应对疫情影响、加快高质量发展的新路子,方能在危局中育新机。市局召开分析会,今年已经过去5个月,实现全年目标,需要我们树牢争分夺秒的拼抢意识、付出更艰辛的努力,用开闸子“横向打擂台、纵向抓考核”,全面促进“重点工作攻坚战”“重大项目突破年”。要强化政策是最强资源,凝聚红利的理论,深研政策,闻风而动,用足用好更加积极灵活的财政政策、货币政策,就业政策,把握“六保”主动权,打好“稳”“控”主动仗。要强化底线思维,坚持“防疫”“扶贫”两手抓,抓好风险防范,坚决不让已取得的发展成果打折扣。只要我们勇于承压而行,善于实干创新,就一定能够夺取疫情防控和经济社会发展双胜利!

三、2020年政府工作任务

今年,经济社会发展各项任务重、挑战多,要求高,我们要坚持补短板、强弱项,保市场主体,突出重点,精准施策,全力以赴打赢疫情防控阻击战。

(一)育龙头、壮骨干、建生态,确保新旧动能转换初见成效。瞄准骨干型企业,集成政策资源要素,协同推进国防动员、军民融合发展、宗教事务、残疾人、气象等工作不断进步。这些成绩的取得,是习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大胜利,是市委坚强领导、锐意创新的结果,是人大政协、政协委员和社会各界大力支持,全县人民团结一心,奋力拼搏的结果。在此,我代表县政府,向关心支持沂南发展的同志们,朋友们,致以衷心的感谢和崇高的敬意!

在肯定成绩的同时,我们必将清醒地看到面临的问题和挑战。产业发展龙头少骨干,“四新经济”比重低,乡村基础设施薄弱,公共服务和基础设施不配套,不均衡,民生领域还存在一些短板弱项,一些政府工作人员专业素养不高,干事创业的精神气不足,岗位能力有待提升,发展环境仍需优化。对此,我们必须坚持问题导向、目标导向,寻找突破口,下定决心,刀刃向内,在今后工作中定向施策,竭力解决。

二、2020年经济社会发展总体要求和主要目标

今年,新冠肺炎疫情突如其来。我们第一时间启动重大突发公共卫生事件响应,全县上下众志成城,全民动员,联防联控,织密基层基础防控网,严防死守,牢牢守住疫情防控第一道防线。在疫情防控的同时,我们早谋划早启动复工复产,压实企业主体责任,创建省级美丽乡村示范村40家,广泛开展“美在农家”“好媳妇好婆婆”“好青年”评选,群众振兴乡村、建设家园的积极性、主动性显著增强。

我们聚力城市建设,建设宜居宜业,内涵式优化,城市品位持续提升。棚户区改造加快推进,总指挥部统筹保障,片区指挥部一线推进,完成西村、西关、新庄子、酒厂片区2686户拆迁,北村、南村、后村中棚、潘家庄、马家营6个安置区分房到户,城市功能逐步完善。“四馆一中心”主体完工,城市供水建设一期工程完成,打通银杏路等堵点路3条,新建正阳路跨道路8条,新敷设雨污管网23.6千米,新增集中供暖面积60万平米。生活垃圾分类处理项目投入运营,从根本上解决了生活垃圾处理难题。扎实开展“城市管理精细化”活动,新增城市绿地22万平方米,新建交通文明岛节点7处,完成城区内处积水点改造汛排,施划停车位11000个,县城秩序面貌明显好转。开展卫片执法、“大棚房”清理,耕地保护督查等违建治理,拆除“两违”建筑3456处,302万平方米,违法建设得到有效遏制,土地利用迈向规范化。

我们聚力民生事业,落实惠民政策,办好为民实事,群众获得感更加突出。就业保障方面,新增城镇就业6810人,农村转移就业1360人。乡机关事业单位工资津补贴与市均持平,职工养老金增长7.1%,为195名退役军人接续社会保险,安置公益岗位329人。居民社会养老保险,基本医疗保险参保率达98.99%。卫生健康方面,

县医院通过三级综合评审,县妇幼保健院晋升三乙,设立建国前老党员照护中心,社会福利中心,免

“变”的挑战和机遇,今年的预期目标突出优先稳就业保民生,更加强调“稳”的支撑作用,有利于激发全县上下吃定目标、聚力加快发展。近年来,我们以科技创新、康养药业、中信钙业等为代表的一批新动能项目相继投产,双创园、朱家林等创新创业平台承载力,吸引力不断增强,“四新经济”加速成长。第二人民医院、阳都实验学校、铁路物流园、229省道改线、青兰河河岸等一大批基础设施项目,纳入了国家和省市支持的大盘子,固定资产投资保持快速增长的基础牢固,项

目储备充足。我们多年来在棚改、脱贫攻坚、项目推进一线,构建形成了系统化推进、闭环式落实的制度优势,培养锻炼了一批想干事、会干事的优秀干部。这些都是我们队“稳”“应变”的底气和信心所在。

各位代表,无论是稳就业保民生,还是防

风险守底线,都要有经济发展支撑,惟有负重

前行,闯出一条有效应对疫情影响、加快高质

量发展的新路子,方能在危局中育新机。市局召

开分析会,今年已经过去5个月,实现全年目

标,需要我们树牢争分夺秒的拼抢意识、付

出更艰辛的努力,用开闸子“横向打擂台、

纵向抓考核”,全面促进“重点工作攻坚战”

“重大项目突破年”。要强化政策是最强资

源,凝聚红利的理论,深研政策,闻风而动,

用足用好更加积极灵活的财政政策、货币政

策、就业政策,把握“六保”主动权,打好“稳”

“控”主动仗。要强化底线思维,坚持“防疫”

“扶贫”两手抓,抓好风险防范,坚决不让已取

得的发展成果打折扣。只要我们勇于承压而

行,善于实干创新,就一定能够夺取疫情防控

和经济社会发展双胜利!

建立健全高质量发展推进落实闭环机制,实施节点目标管理、问题收集解决、督办问责、正向激励等8项机制,建立目标任务、督导、评价、奖励闭环机制,优化“四个一批”项目库管理平台和考核机制,扎实开展“百日会战”,加快补齐小康短板,在镇乳业、教育小镇、农农牧农等重点项目建设上,加强疫情防控下的经济运行分析,用好问题回访机制,政策精准落实两张清单,启动问题回访,加强疫情防控机制试点,有效防止返贫和新增致贫。严格落实纪律,以过硬作风确保圆满完成脱贫攻坚收官任务。

(二)区域化突破、金融化提升、城乡一体化推

进、乡村振兴、社会共建,坚持一体规划、一体整治、山林田

湖、林长制,打好蓝天、碧水、净土保卫战,环境空

气质量优良率达到63%以上,综合指数保持全市领先,市控河流出境断面、饮用水源地水质达标率

100%。

提高治理成效,强力推进污染防治攻坚战,坚

决践行习近平生态文明思想,深入推进工业污

水环境、扬尘、燃煤污染等“12个专项治理行

动,突破村庄环境整治示范区建设,把新型农村社区建

设作为片区突破的着手点,坚持政府主导,群众主体,统筹推进产业发展、美丽乡村振兴齐鲁样板,加快朱家林田园综合体建设、朱家林水库、垂子小镇等项目建设,发挥平台作用,提升运营能力,抓好社会治理,坚持“绿水青山就是金山银山”理念,推动绿色发展双胜利!

健全生态补偿机制,确保不发生区域性风险。统

筹保护市场主体和防范金融债务风险,用好中

小微企业延期还本付息政策,提高金融资本效

率,健全信贷预警、风险企业排查等常态化机制,严厉打击非法集资、套路贷、网络诈骗、化解金融风

险风险,优化金融生态。

(五)优先保障改善民生,让群众有更多的获得感

感。越在困难面前,越要把群众安居乐业、安危

暖放在心上,兜牢民生底线。

促就业促增收。用好国家稳就业和农民工返

乡创业试点政策,建立用工、培训、供求、政

策落实“五清五定”,突出做好农民工、大中生、贫

困劳动力和退役士兵等重点群体就业创业,抓实

每个乡镇开辟一个乡村振兴主战场,推进乡村报

务站建设,培育一批有影响力的新型农业经营主体,支持青果品质、鲁密食品等农业产业化

龙头企业精深加工,扶持蒙蒙大嫂、吉华农

业等企业发展种植基地,开展网络营销,点对点配

销,培育一批有影响力的新型农业经营主体,促进

每个乡镇开辟一个乡村振兴主战场,推进乡村报

务站建设,培育一批有影响力的新型农业经营主体,支持青果品质、鲁密食品等农业产业化